ОБ ОСНОВАХ ОХРАНЫ ТРУДА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(В редакции федеральных законов от 20.05.2002 N° 53-Ф3; от 10.01.2003 N° 15-ФЗ; от 09.05.2005 N° 45-ФЗ)

Право работника на труд в условиях, соответствующих тре​бованиям охраны труда

Каждый работник имеет право на:

· рабочее место, соответствующее требованиям охраны труда;

· обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в соответствии с законодательством Российской Федерации;

· получение достоверной информации от работодателя, соответс​твующих государственных органов и общественных организаций об условиях и охране труда на рабочем месте, о существующем риске повреждения здоровья, а также о мерах по защите от воздействия вредных или опасных производственных факторов;

· отказ от выполнения работ в случае возникновения опасности для его жизни и здоровья вследствие нарушения требований охра​ны труда, за исключением случаев, предусмотренных федеральны​ми законами, до устранения такой опасности;

· обеспечение средствами индивидуальной и коллективной за​щиты работников в соответствии с требованиями охраны труда за счет средств работодателя;

· обучение безопасным методам и приемам труда за счет средств работодателя; профессиональную переподготовку за счет средств работодателя в случае ликвидации рабочего места вследствие на​рушения требований охраны труда;

· запрос о проведении проверки условий и охраны труда на его рабочем месте органами государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда или органами общественно​го контроля за соблюдением требований охраны труда;

· обращение в органы государственной власти Российской Фе​дерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления, к работодателю, в объединения работодателей, а также в профессиональные союзы,

их объединения и иные уполномоченные работниками представи​тельные органы по вопросам охраны труда;

· личное участие или участие через своих представителей в рас​смотрении вопросов, связанных с обеспечением безопасных усло​вий труда на его рабочем месте, и в расследовании происшедшего с ним несчастного случая на производстве или его профессиональ​ного заболевания;

· внеочередной медицинский осмотр (обследование) в соответс​твии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ним места работы (должности) и среднего заработка на время прохождения указанного медицинского осмотра;

· компенсации, установленные законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации, коллективным договором (соглашением), трудовым договором (кон​трактом), если он занят на тяжелых работах и работах с вредными или опасными условиями труда.

Гарантии права работников на труд в условиях, соответству​ющих требованиям охраны труда

· Государство гарантирует работникам защиту их права на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда.

· Условия труда, предусмотренные трудовым договором (конт​рактом), должны соответствовать требованиям охраны труда.

· На время приостановления работ в связи с приостановлени​ем деятельности или временным запретом деятельности вследствие нарушения требований охраны труда не по вине работника за ним сохраняются место работы (должность) и средний заработок. На это время работник с его согласия может быть переведен работодате​лем на другую работу с оплатой труда по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе (в редакции Феде​рального закона от 09.05.2005 № 45-ФЗ).
· При отказе работника от выполнения работ в случае возник​новения опасности для его жизни и здоровья, за исключением слу​чаев, предусмотренных пунктом 3 настоящей статьи и иными фе​деральными законами, работодатель обязан предоставить работнику другую работу на время устранения такой опасности (в редакции Федерального закона от 09.05.2005 N° 45-ФЗ). В случае, если пре​доставление другой работы по объективным причинам невозможно, время простоя работника до устранения опасности для его жизни и здоровья оплачивается работодателем в соответствии с законода​тельством Российской Федерации.

· В случае необеспечения работника средствами индивидуаль​ной и коллективной защиты (в соответствии с нормами) работода​тель не вправе требовать от работника выполнения трудовых обя​занностей и обязан оплатить возникший по этой причине простой в соответствии с законодательством Российской Федерации.

· Отказ работника от выполнения работ в случае возникновения опасности для его жизни и здоровья вследствие нарушения требо​ваний охраны труда либо от выполнения тяжелых работ и работ с вредными или опасными условиями труда, не предусмотренных тру​довым договором (контрактом), не влечет за собой его привлечения к дисциплинарной ответственности.

· В случае причинения вреда жизни и здоровью работника при исполнении им трудовых обязанностей возмещение указанного- вре​да осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации.

· В целях предупреждения и устранения нарушений законода​тельства об охране труда государство обеспечивает организацию и осуществление государственного надзора и контроля за соблю​дением требований охраны труда и устанавливает ответственность работодателя и должностных лиц за нарушение указанных требо​ваний.

Ограничение выполнения тяжелых работ и работ с вредными или опасными условиями труда
· На тяжелых работах и работах с вредными или опасными ус​ловиями труда запрещается применение труда женщин и лиц мо​ложе восемнадцати лет, а также лиц, которым указанные работы противопоказаны по состоянию здоровья.

· Перечни тяжелых работ и работ с вредными или опасными условиями труда, при выполнении которых запрещается примене​ние труда женщин и лиц моложе восемнадцати лет, утверждаются Правительством Российской Федерации с учетом консультаций с общероссийскими объединениями работодателей, общероссийскими объединениями профессиональных союзов.

Государственное управление охраной труда
1. Государственное управление охраной труда осуществляется Правительством Российской Федерации непосредственно или по его поручению федеральным органом исполнительной власти, ведаю​щим вопросами охраны труда, и другими федеральными органами исполнительной власти.

-ч»
· Распределение полномочий федеральных органов исполни​тельной власти в области охраны труда осуществляется Правитель​ством Российской Федерации.

· Федеральные органы исполнительной власти, которым в соот​ветствии с законодательством Российской Федерации предоставле​но право осуществлять отдельные функции нормативного правового регулирования, специальные разрешительные, надзорные и конт​рольные функции в области охраны труда, обязаны согласовывать принимаемые ими требования охраны труда, а также координиро​вать свою деятельность с федеральным органом исполнительной власти, ведающим вопросами охраны труда.

· Государственное управление охраной труда на территориях субъектов Российской Федерации осуществляется федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области охраны труда в преде​лах их полномочий.

Служба охраны труда в организации

· В целях обеспечения соблюдения требований охраны труда, осуществления контроля за их выполнением в каждой организации, осуществляющей производственную деятельность, с численностью более 100 работников создается служба охраны труда или вводится должность специалиста по охране труда, имеющего соответствую​щую подготовку или опыт работы в этой области.

· В организации с численностью 100 и менее работников решение о создании службы охраны труда или введении долж​ности специалиста по охране труда принимается работодателем с учетом специфики деятельности данной организации. При от- сутствии в организации службы охраны труда (специалиста по охране труда) работодатель заключает договор со специалиста​ми или с организациями, оказывающими услуги в области охра​ны труда.

· Структура службы охраны труда в организации и численность' работников службы охраны труда определяются работодателем с учетом рекомендаций федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами охраны труда.

Комитеты (комиссии) по охране труда

1. В организациях с численностью более 10 работников рабо​тодателями создаются комитеты (комиссии) по охране труда. В их состав на паритетной основе входят представители работодателей,

профессиональных союзов или иного уполномоченного работниками представительного органа.

2. Комитет (комиссия) по охране труда организует разработку раздела коллективного договора (соглашения) об охране труда, сов​местные действия работодателя и работников по обеспечению тре​бований охраны труда, предупреждению производственного травма​тизма и профессиональных заболеваний, а также проведение прове​рок условий и охраны труда на рабочих местах и информирование работников о результатах указанных проверок.

Обязанности работодателя по обеспечению безопасных ус​ловий и охраны труда

· Обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда в организации возлагаются на работодателя.

· Работодатель обязан обеспечить:

· безопасность работников при эксплуатации зданий, сооруже​ний, оборудования, осуществлении технологических процессов, а также применяемых в производстве сырья и материалов;

· применение средств индивидуальной и коллективной защиты работников;

· соответствующие требованиям охраны труда условия труда на каждом рабочем месте;

· режим труда и отдыха работников в соответствии с законода​тельством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации;

· приобретение за счет собственных средств и выдачу специаль​ной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств в соответствии с установленными нормами работникам, занятым на работах с вред​ными или опасными условиями труда, а также на работах, выполня​емых в особых температурных условиях или связанных с загрязне​нием;

· обучение безопасным методам и приемам выполнения работ, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочих местах работ​ников и проверку их знаний требований охраны труда, недопущение к работе лиц, не прошедших в установленном порядке указанные обучение, инструктаж, стажировку и проверку знаний требований охраны труда;

· организацию контроля за состоянием условий труда на рабочих местах, а также за правильностью применения работниками средств

индивидуальной и коллективной защиты;

j
· проведение аттестации рабочих мест по условиям труда с пос​ледующей сертификацией работ по охране труда в организации;

· проведение за счет собственных средств обязательных предва​рительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров (обследований) работ​ников, внеочередных медицинских осмотров (обследований) работни​ков по их просьбам в соответствии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ними места работы (должности) и среднего зара​ботка на время прохождения указанных медицинских осмотров;

· недопущение работников к выполнению ими трудовых обязан​ностей без прохождения обязательных медицинских осмотров, а также в случае медицинских противопоказаний;

· информирование работников об условиях и охране труда на ра​бочих местах, о существующем риске повреждения здоровья и по​лагающихся им компенсациях и средствах индивидуальной защиты;

· предоставление органам государственного управления охраной труда, органам государственного надзора и контроля за соблюдени​ем требований охраны труда информации и документов, необходи​мых для осуществления ими своих полномочий;

· принятие мер по предотвращению аварийных ситуаций, сохра​нению жизни и здоровья работников при возникновении таких ситу​аций, в том числе по оказанию пострадавшим первой помощи;

· расследование в установленном Правительством Российской Федерации порядке несчастных случаев на производстве и профес​сиональных заболеваний;

· санитарно-бытовое и лечебно-профилактическое обслуживание работников в соответствии с требованиями охраны труда;

· беспрепятственный допуск должностных лиц органов государс​твенного управления охраной труда, органов государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда, органов Фонда социального страхования Российской Федерации, а также представи​телей органов общественного контроля в целях проведения проверок условий и охраны труда - в организации и расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

· выполнение предписаний должностных лиц органов государс​твенного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда и рассмотрение представлений органов общественного конт​роля в установленные законодательством сроки;

Обязанности работника в области охраны труда

Работник обязан:

· соблюдать требования охраны труда;

· правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты;

· проходить обучение безопасным методам и приемам выпол​нения работ, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте и проверку знаний требований охраны труда;

· немедленно извещать своего непосредственного или вышесто​ящего руководителя о любой ситуации, угрожающей жизни и здоро​вью людей, о каждом несчастном случае, происшедшем на произ​водстве, или об ухудшении состояния своего здоровья, в том числе о проявлении признаков острого профессионального заболевания (отравления);

· проходить обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) меди​цинские осмотры (обследования).

Соответствие производственных объектов и продукции тре​бованиям охраны труда

· Проекты строительства и реконструкции производственных объектов, а также машин, механизмов и другого производственного оборудования, технологических процессов должны соответствовать требованиям охраны труда.

· Запрещаются строительство, реконструкция, техническое пе​реоснащение производственных объектов, производство и внед​рение новой техники, внедрение новых технологий без заключе​ний государственной экспертизы условий труда о соответствии указанных в пункте 1 настоящей статьи проектов требованиям охраны труда, а также без разрешений соответствующих органов государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда.

· Новые или реконструируемые производственные объекты не могут быть приняты в эксплуатацию без заключений соответствую​щих органов государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда.

· Запрещаются применение в производстве вредных или опас​ных веществ, материалов, продукции, товаров и оказание услуг, для которых не разработаны методики и средства метрологического контроля, и токсикологическая (санитарно-гигиеническая, медико- биологическая), оценка которых не проводилась.

· В случае использования новых, не применяемых в организа​ции ранее, вредных или опасных веществ работодатель обязан до использования указанных веществ разработать и согласовать с со​ответствующими органами государственного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда меры по сохранению жизни и здоровья работников.

· Машины, механизмы и другое производственное оборудова​ние, транспортные средства, технологические процессы, материалы и химические вещества, средства индивидуальной и коллективной защиты работников, в том числе иностранного производства, долж​ны соответствовать требованиям охраны труда, установленным в Российской Федерации, и иметь сертификаты соответствия.

Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты
· На работах с вредными или опасными условиями труда, а так​же на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением, работникам выдаются сертифицирован​ные средства индивидуальной защиты, смывающие и обезврежива​ющие средства в соответствии с нормами, утвержденными в поряд​ке, определенном Правительством Российской Федерации.

· Приобретение, хранение, стирка, чистка, ремонт, дезинфекция и обезвреживание средств индивидуальной защиты работников осу​ществляются за счет средств работодателя.

Обучение по охране труда и профессиональная подготовка по охране труда
· Все работники организации, в том числе ее руководитель, обязаны проходить обучение по охране труда и проверку знаний требований охраны труда в порядке, определенном Правительством Российской Федерации.

· Для всех поступающих на работу лиц, а также для лиц, пере​водимых на другую работу, работодатель (или уполномоченное им лицо) обязан проводить инструктаж по охране труда, организовы​вать обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказания первой помощи пострадавшим.

· Для лиц, поступающих' на работу с вредными или опасными условиями труда, на которой, в соответствии с законодательством об охране труда, требуется профессиональный отбор, работодатель обеспечивает обучение безопасным методам и приемам выполне​ния работ со стажировкой на рабочем месте и со сдачей экзаме​нов, а в процессе трудовой деятельности - проведение периоди-

ческого обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда.

· Государство содействует организации обучения по охране тру​да в образовательных учреждениях начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования и начального про​фессионального, среднего профессионального, высшего профессио​нального и послевузовского профессионального образования.

· Государство обеспечивает профессиональную подготовку спе​циалистов по охране труда в образовательных учреждениях средне​го профессионального и высшего профессионального образования.

Финансирование мероприятий по улучшению условий м охраны труда

· Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда осуществляется в рамках федеральных, отраслевых и террито​риальных целевых программ улучшения условий и охраны труда за счет средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, внебюджетных источников в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации, законо​дательством субъектов Российской Федерации и нормативными пра​вовыми актами представительных органов местного самоуправления.

· Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда осуществляется также за счет: средств от штрафов, взыски​ваемых за нарушение законодательства Российской Федерации о труде и законодательства Российской Федерации об охране труда, распределяемых в порядке, установленном Правительством Россий​ской Федерации;

добровольных взносов организаций и физических лиц.

· Финансирование мероприятий по улучшению условий и охра​ны труда в организациях, независимо от организационно-правовых форм (за исключением федеральных казенных предприятий и феде​ральных учреждений), осуществляется в размере не менее 0,1 про​цента суммы затрат на производство продукции (работ, услуг), а в организациях, занимающихся эксплуатационной деятельностью, - в размере не менее 0,7 процента суммы эксплуатационных расходов.

В отраслях экономики, субъектах Российской Федерации, на территориях, а также в организациях могут создаваться фонды ох​раны труда в соответствии с законодательством Российской Феде​рации и за Государственный надзор и контроль

· Государственный надзор и контроль за соблюдением требова​ний охраны труда осуществляются федеральной инспекцией труда - единой федеральной централизованной системой государственных органов.

· Положение о федеральной инспекции труда утверждается Пра​вительством Российской Федерации.

· Государственные инспектора труда при исполнении своих обя​занностей имеют право:

· беспрепятственно в любое время суток, при наличии удостове​рений установленного образца, посещать в целях проведения инс​пекции организации всех организационно-правовых форм;

· запрашивать и безвозмездно получать от руководителей и иных должностных лиц организаций, органов исполнительной влас​ти, органов местного самоуправления, работодателей документы, объяснения, информацию, необходимые для выполнения надзорных и контрольных функций;

· изымать для анализа образцы используемых или обрабатывае​мых материалов и веществ; расследовать в установленном порядке несчастные случаи на производстве;

· предъявлять руководителям и иным должностным лицам орга​низаций обязательные для исполнения предписания об устранении нарушений законодательства об охране труда, о привлечении ви​новных в указанных нарушениях к дисциплинарной ответственнос​ти или об отстранении их от должности в установленном порядке; (абзац седьмой утратил силу - Федеральный закон от 09.05.2005 N° 45-ФЗ);
· отстранять от работы лиц, не прошедших в установленном по​рядке обучение безопасным методам и приемам выполнения работ, инструктаж по охране труда, стажировку на рабочих местах и про​верку знаний требований охраны труда;

· запрещать использование и производство не имеющих серти​фикатов соответствия или не соответствующих требованиям охраны труда средств индивидуальной и коллективной защиты работников;

· привлекать к административной ответственности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, лиц, ви​новных в нарушении требований охраны труда, при необходимости приглашать их в инспекцию труда в связи с находящимися в произ​водстве делами и материалами, а также направлять в правоохрани​тельные органы материалы о привлечении указанных лиц к уголов​ной ответственности;

· конодательством субъектов Российской Федерации.

· Работник не несет расходов на финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда.

- выступать в качестве экспертов в суде по искам о нарушении законодательства об охране труда и о возмещении вреда, причинен​ного здоровью работников на производстве.

· Государственные инспектора труда являются федеральными государственными служащими.

· Государственные инспектора труда несут ответственность за противоправные действия или бездействие в соответствии с законо​дательством Российской Федерации.

· Государственный надзор и контроль за соблюдением требо​ваний охраны труда, наряду с федеральной инспекцией труда, осу​ществляются федеральными органами исполнительной власти, кото​рым предоставлено право осуществлять функции надзора и контро​ля в пределах своих полномочий.

Государственная экспертиза условий труда

· Государственная экспертиза условий труда осуществляется фе​деральным органом исполнительной власти и органами исполнитель​ной власти субъектов Российской Федерации, ведающими вопроса​ми охраны труда (в редакции Федерального закона от 20.05.2002 № 53-Ф3).
· Государственная экспертиза условий труда осуществляется в порядке, определенном Правительством Российской Федерации (в редакции Федерального закона от 20.05.2002 № 53-Ф3).
· Задачами государственной экспертизы условий труда являют​ся контроль за условиями и охраной труда, качеством проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, правильностью пре​доставления компенсаций за тяжелую работу и работу с вредными или опасными условиями труда, а также подготовка предложений об отнесении организаций к классу профессионального риска в соот​ветствии с результатами сертификации работ по охране труда в ор​ганизациях. Заключение государственной экспертизы условий труда является обязательным основанием для рассмотрения судом вопро​са о ликвидации организации или ее подразделения при выявлении нарушения требований охраны труда.

· Государственная экспертиза условий труда осуществляется на рабочих местах, при проектировании строительства и реконструкции производственных объектов, а также по запросам органов государс​твенного надзора и контроля за соблюдением требований охраны труда и судебных органов, органов управления охраной труда, ра​ботодателей, объединений работодателей, работников, профессио​нальных союзов, их объединений и иных уполномоченных работни-

ками представительных органов (в редакции Федерального закона от 10.01.2003 № 15-ФЗ).

5. Работники, осуществляющие государственную экспертизу ус​ловий труда, имеют право беспрепятственно, при наличии удосто​верений установленного образца, посещать организации всех орга​низационно-правовых форм, запрашивать и безвозмездно получать необходимую для проведения государственной экспертизы условий труда документацию.

Общественный контроль за охраной труда

· Общественный контроль за соблюдением прав и законных интересов работников в области охраны труда осуществляется про​фессиональными союзами и иными уполномоченными работниками представительными органами, которые вправе создавать в этих це​лях собственные инспекции, а также избирать уполномоченных (до​веренных) лиц по охране труда профессиональных союзов и иных уполномоченных работниками представительных органов.

· Профессиональные союзы в лице их соответствующих орга​нов и иные уполномоченные работниками представительные органы имеют право:

· осуществлять контроль за соблюдением работодателями зако​нодательства об охране труда;

· проводить независимую экспертизу условий труда и обеспе​чения безопасности работников организации; принимать участие в расследовании несчастных случаев на производстве и профес​сиональных заболеваний, а также осуществлять их самостоятельное расследование;

· получать информацию от руководителей и иных должностных лиц организаций об условиях и охране труда, а также о всех не​счастных случаях на производстве и профессиональных заболева​ниях; предъявлять требования о приостановлении работ в случаях: угрозы жизни и здоровью работников;

· осуществлять выдачу работодателям обязательных к рассмот​рению представлений об устранении выявленных нарушений требо​ваний охраны труда;

· осуществлять проверку условий и охраны труда, выполнения обязательств работодателей по охране труда, предусмотренных кол​лективными договорами и соглашениями;

· принимать участие в работе комиссий по испытаниям и при​емке в эксплуатацию производственных объектов и средств произ​водства в качестве независимых экспертов;
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· принимать участие в разработке проектов подзаконных норма​тивных правовых актов об охране труда, а также согласовывать их в установленном Правительством Российской Федерации порядке;

· обращаться в соответствующие органы с требованиями о привле​чении к ответственности лиц, виновных в нарушении требований охра​ны труда, в сокрытии фактов несчастных случаев на производстве;

· принимать участие в рассмотрении трудовых споров, связанных с нарушением законодательства об охране труда, обязательств, пре​дусмотренных коллективными договорами и соглашениями, а также с изменениями условий труда.

3. Уполномоченные (доверенные) лица по охране труда профес​сиональных союзов и иных уполномоченных работниками предста​вительных органов имеют право беспрепятственно проверять в ор​ганизациях соблюдение требований охраны труда и вносить обяза​тельные для рассмотрения должностными лицами предложения об устранении выявленных нарушений требований охраны труда.

Ответственность организаций за выпуск и поставки продук​ции, не соответствующей требованиям охраны труда

Организации, выпускающие и поставляющие продукцию, не от​вечающую требованиям охраны труда, возмещают потребителям нанесенный вред в соответствии с гражданским законодательством Российской Федерации.

Ответственность за нарушение требований охраны труда

Лица, виновные в нарушении требований охраны труда, в не​выполнении обязательств по охране труда, предусмотренных кол​лективными договорами и соглашениями, трудовыми договорами (контрактами), или препятствующие деятельности представителей органов государственного надзора и контроля за соблюдением тре​бований охраны труда, а также органов общественного контроля, несут ответственность в соответствии с законодательством Россий​ской Федерации.

Приостановление деятельности организаций или их структур​ных подразделений вследствие нарушений требований охраны труда

1. В случаях, если деятельность организаций или их структурных подразделений, эксплуатация оборудования осуществляются с опас​ными для жизни и здоровья работников нарушениями требований охраны труда, указанные деятельность и эксплуатация могут быть

приостановлены по решению суда (в редакции Федерального закона от 09.05.2005 № 45-ФЗ).

2. (Пункт 2 утратил силу - Федеральный закон от 09.05.2005 N° 45-ФЗ).

Ликвидация организации или прекращение деятельности ее структурного подразделения вследствие нарушения требований охраны труда
Решение о ликвидации организации или прекращении деятель​ности ее структурного подразделения принимается судом по тре​бованию руководителя органа исполнительной власти, ведающего вопросами охраны труда, или руководителей федеральной инспек​ции труда и ее территориальных органов при наличии заключения органа государственной экспертизы условий труда.

Современная корпоративная система охраны труда: опыт применения в России
В октябре 2003 г. на совместном заседании экспертных советов Комитета Государственной Думы по труду и социальной гТоИитике и Комитета Совета Федерации по социальной политике был рассмот​рен вопрос о разработке и внедрении системы управления охраной труда и промышленной безопасностью в ОАО «Северсталь» в соот​ветствии с требованиями российского законодательства и междуна​родных стандартов. Этому предшествовала трехгодичная совместная работа Академии труда и социальных отношений (АТиСО) и коллек​тива ОАО «Северсталь» по внедрению новых методов и подходов к j решению проблем безопасности на основе мировых достижений в! области управления на уровне корпорации.

Учитывая положительные результаты от внедрения новой модели системы управления безопасности на производстве, разработанной на ОАО «Северсталь» в строгом соответствии с российским стан​дартом ГОСТ Р 12.0.006. Общие требования к системам управления охраной труда в организации и ее международным аналогом OHSAS 18001. Occupational Health and Safety Assessment Series, экспертные советы Комитетов Госдумы и Совета Федерации одобрили совмест​ную работу ОАО «Северсталь» и АТиСО в этом направлении и реко​мендовали к повсеместному внедрению новых моделей управления безопасностью в российских организациях
За этот период сотни российских организаций разработали и внедрили системы управления охраной труда и промышленной бе-

/4-

зопасностью (СУОТ и ПБ) в соответствии с требованиями ГОСТ Р 12.0.006 и OHSAS 18001. В частности, совместно с АТиСО внед​рены новые модели СУОТ и ПБ в 15 организациях страны, а пять из них прошли международную сертификацию (ОАО «Северсталь», ОАО «Магнитогорский металлургический комбинат», ОАО «Осколь- ский электрометаллургический комбинат», ОАО «Карельский ока​тыш», ОАО «Комбинат «Магнезит») и получили от фирмы «BVQI» (Англия) международные сертификаты, подтверждающие, что СУОТ и ПБ этих организаций в полной мере соответствуют требованиям OHSAS 18001.

Всего в Российской Федерации на 1 января 2007 г. международ​ную сертификацию уже прошли около 40 предприятий.

Какое преимущество дает организациям внедрение системы уп​равления охраной труда (СУОТ и ПБ)? Во-первых, создается СУОТ и ПБ в организации, которая легко интегрируется в другие системы управления, например управление качеством, охраной окружающей среды, что создает условия, при которых охрана труда становится для руководителей приоритетной задачей устойчивого развития кол​лектива. Дело в том, что по мере создания в организациях всеобщей системы качества на принципах TQM (Totall Quality Management - Тотальный менеджмент качества) происходит насыщение системы менеджмента качества другими системами управления: охраной окружающей среды, охраной труда, промышленной безопасностью, социально ответственным бизнесом, которые разрабатываются на основе гармонизированных между собой российских и международ​ных стандартов по этим направлениям (соответственно ГОСТ ЙСО 9001 по качеству, ГОСТ ИСО 14001 по охране окружающей среды, OHSAS 18001 и ГОСТ Р 12.0.006 - по охране труда).

Во-вторых, СУОТ и ПБ становится для организации проектом управления высшего уровня (ответственный за создание систе​мы - первый руководитель организации, а ответственный за фун​кционирование системы, как правило, технический директор или главный инженер организации). Документы системы (руководство по СУОТ и ПБ, стандарты организации, инструкции по охране труда) подписывают руководители организации и тем самым берут на себя ответственность за их реализацию и успешное функционирование. Другими словами, охрана труда становится частью корпоративной культуры организации и влияет на формирование положительного имиджа организации.

Кроме того, СУОТ и ПБ организации, разработанная в строгом соответствии с российским законодательством и международными
стандартами, предоставляет российским организациям конкурентные преимущества на российском и, особенно, международном рынках продукции и услуг, так как при заключении контрактов на поставку продукции или выполнение услуг одним из важных условий заказчи​ков является гарантия (на срок действия контракта) невозможности возникновения взрыва или пожара на объектах, задействованных в осуществлении контракта. Гарантией предотвращения таких нежела​тельных событий для заказчиков служит система управления охра​ной труда, соответствующая требованиям международного стандар​та OHSAS 18001 (ГОСТ Р 12.0.006).

Такие же гарантии, как правило, требуют и зарубежные инвесто​ры. Так, например, при заключении АК «АЛРОСА» инвестиционно​го контракта с иностранным банком, последний потребовал в числе главных гарантий - наличие и успешное функционирование в ком​пании «АЛРОСА» системы управления охраной труда, которая не уступает зарубежным аналогам.

Внедрение СУОТ, соответствующей новой модели стандарта по управлению охраной труда (ГОСТ Р 12.0.006 и OHSAS 1800), бази​руется на принципиально новых подходах к формированию корпора​тивной культуры охраны труда.

Ключевое значение в системе управления безопасностью и ох​раной труда имеют установки в этой области работодателя или его уполномоченного - руководителя организации, которые должны оп​ределять и документально оформлять цели и задачи (обязательс​тва) в области безопасности, обеспечивать доведение принятых ими решений до всех работников организации, их поддержку и реализа​цию на всех уровнях управления, периодически рассматривать (ана​лизировать) и корректировать политику корпорации в этой сфере с целью обеспечения ее постоянного соответствия изменяющимся I потребностям организации.
j
Важно отметить, что цели в области охраны труда, промышлен​ной безопасности должны быть установлены применительно к каж​дой функции и к уровню управления внутри организации и должны иметь, по возможности, количественное выражение.

Используемый алгоритм управления безопасностью на произ​водстве в современных условиях со всей очевидностью отличается от существовавшего во времена повсеместного внедрения комплек​сных планов улучшения условий охраны 'труда и производственной санитарии, с получением сверху соответствующих средств на эти цели. Теперь работодатель не может надеяться на какую-либо под​держку сверху. Он должен сам или с учетом мнения уполномоченно-
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го работниками компетентного органа определять, что необходимо выполнить сейчас, а что можно сделать потом, исходя из финансо​вых возможностей. В этих условиях не всегда удается найти пра​вильные решения, особенно если по традиции считать охрану труда затратным элементом в экономической политике организации.

Методы оценки профессионального риска
Безопасная работа требует наличия тщательно разработанной системы производственных и технологических процессов и рабочих процедур, включая регламенты проведения ремонтных работ. В дан​ных регламентах должна содержаться информация о применяемых сырье и материалах, об особенностях проведения технологических процессов, исключающих возникновение опасных ситуаций, об усло​виях выполнения работ с соблюдением эксплуатационных парамет​ров и о возможностях применяемого оборудования, об используе​мом программном обеспечении и т.д.

В любой успешно функционирующей организации постоянно происходят какие-либо изменения. Вся информация об изменениях должна быть документирована и официально утверждена.

Для обеспечения правильной эксплуатации оборудования в те​чение всего срока службы соответствующие процедуры и методы должны использоваться при составлении технических требований к оборудованию. Для этого требуется программа регулярных проверок, испытаний, ремонта и обслуживания оборудования. Специалисты по обслуживанию, ремонту и эксплуатации должны быть обученными и квалифицированными для выполнения соответствующих работ в рамках программы.

Следует также иметь в виду, что сам процесс подготовки информа​ции обеспечивает основу для определения и понимания рисков и при​нятия мер по управлению этими рисками в рамках системного подхода к безопасности производственного или технологического процесса.

Большинство предприятий для достижения допустимого уровня риска применяют следующую процедуру:

· выявляют каждую опасность (включающую в себя любую опас​ную ситуацию и вызывающее ущерб событие), возникающую на всех этапах и при всех условиях использования продукции, процес​са или услуги, включая установку, эксплуатацию, ремонт и уничто​жение/утилизацию;

· оценивают риск для каждой определенной группы пользовате​лей или контактирующей группы, возникающий вследствие опреде​ленной опасности;

· принимают решение, является ли риск допустимым (например, по сравнению с подобной продукцией, с процессами или услугами);

· если риск является недопустимым, снижают уровень риска до допустимого.

В соответствии с п. 6.2 ГОСТ Р 51898 - 2002 г. уменьшение риска осуществляется следующими (в порядке приоритетов) способами:

· разработка безопасного в своей основе проекта;

· защитные устройства и персональное защитное оборудование;

· информация по установке и применению;

· обучение.

На практике выявляются, оцениваются и анализируются очевид​ные риски, проводятся мероприятия по их устранению или уменьше​нию до уровня допустимого. Процессы управления рисками направ​лены главным образом на предупреждение травматизма на про​изводстве, неблагоприятного воздействия на здоровье работников вредных и опасных производственных факторов.

Остаточные риски рассматриваются с точки зрения возможного их изменения в сторону очевидных рисков. В этих случаях признает​ся приоритетным принимать меры по полному их исключению. При​нимаются меры, направленные на неуклонное снижение количества используемых опасных материалов, насколько это возможно, и на переход к применению менее опасных материалов. От всех постав​щиков материалов требуется представление карты безопасности ма​териала или других документов, подтверждающих их безопасность. В этих документах должна содержаться информация по токсичности и по отрицательному влиянию на здоровье людей, должны быть тре​бования к безопасному хранению и транспортировке, требования к средствам индивидуальной защиты, а также рекомендации по дейс​твиям в чрезвычайных ситуациях.

Организация службы безопасности труда на корпоративном уровне в новых условиях

В системе управления охраной труда и промышленной безопас​ностью в новых условиях ключевая роль, безусловно, принадлежит службе безопасности труда, которая способна выполнять функции, определенные в ГОСТ 12.0.006-2002, в том числе определять по​литику, цели и задачи организации в этой области, разрабатывать организационную схему и программу для реализации политики и до​стижения ее целей и для выполнения задач, осуществлять:

· планирование показателей условий охраны труда и промыш​ленной безопасности;

· контроль плановых показателей;

· определение возможности осуществления корректирующих и предупредительных действий, адаптации к изменяющимся обстоя​тельствам;

· внутренний аудит системы управления охраной труда и про​мышленной безопасностью и анализ ее функционирования, с тем чтобы обеспечивать соответствие этой системы принятой политике и ее последовательное совершенствование.

В организациях, внедривших новую систему управления охраной труда и промышленной безопасностью, регулярно проводится оцен​ка степени соответствия каждого элемента этой системы, включая элемент руководства, требованиям указанного ГОСТа.

Эффективность функционирования системы достигается в зна​чительной степени за счет того, что при ее интеграции в общую систему управления (менеджмента) в виде подсистемы конкретные обязанности по соблюдению требований охраны труда и промыш​ленной безопасности вносятся в должностные инструкции руководи​телей всех уровней по профилю их основной деятельности.

Необходимость такого включения объясняется и тем, что каждый специалист, будь это главный технолог, главный энергетик, глав​ный механик, главный сварщик и т.д., лучше знает природу любой опасности в сфере своей деятельности, чем это знают специалис​ты по охране труда или промышленной безопасности организации. Неслучайно в определение понятия «охрана труда» в соответствии со ст. 209 Трудового кодекса Российской Федерации входят не тех​нические, а организационно-технические мероприятия. Сугубо техни​ческие вопросы должен знать технический специалист и в опреде​ленной степени специалисты в области промышленной безопаснос​ти, которые осуществляют контроль за обеспечением безопасности в основном на опасных производственных объектах. Специалист по охране труда может оказать помощь в решении этих вопросов в со​ответствии с трудовым законодательством и с иными актами.

В этом аспекте следует отметить, что при внедрении новых подхо​дов в управлении охраной труда серьезным тормозом является тра​диционное понимание этой сферы деятельности не только руководи​телями организаций, но и специалистами управления высокого ранга. Неслучайно в вышеупомянутом Классификаторе до сих пор сущест​вует должность «инженер по охране труда», хотя в определении по​нятия охраны труда, согласно ст. 209 Трудового кодекса Российской Федерации, отсутствуют инженерные функции. В нем предусмотрены правовые, социально-экономические, организационно-технические,

санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитацион​ные и иные мероприятия, только не инженерного характера.

В практике организаций, преуспевающих в своей экономической деятельности, серьезно меняются методы контроля в области охра​ны труда. На смену трехступенчатому контролю, который на глазах превращается в простую формальность, приходит поведенческий ау​дит (аудит поведения). Его суть заключается в том, что выявляются не технические нарушения, а нарушения требований инструкций по охране труда самими работниками, для которых разработаны и су​ществуют эти инструкции. В большинстве случаев выявляется, что такие нарушения вошли в привычку работников, и они не считают это нарушением, потому что ничего с ними не происходило.

Результаты аудиторской работы, направленные на оценку пове​дения людей во время работы, могут предотвратить происшествия посредством заблаговременного предупреждения работников и ру​ководителей об опасных стилях или действиях работы, до того как они приведут к несчастному случаю.

Постепенно входят в практику административные аудиты, оцени​вающие систему управления охраной труда и промышленной безо​пасностью на соответствие ее корпоративным стандартам по взаи​модействию элементов системы и по другим вопросам.

Культура охраны труда создается лидерами на всех уровнях уп​равления организацией и достигается ежедневными действиями и решениями, а также с помощью систем, обеспечивающих деятель​ность специалистов по безопасности. С другой стороны, сами спе​циалисты по охране труда нуждаются в обучении новым методам управления охраной труда и принципам создания положительной культуры охраны труда в организации.

В связи с этим АТиСО, в рамках ее структурного подразделе​ния - Открытого института охраны труда, промышленной безопас​ности и экологии, - была создана система непрерывного обучения специалистов в области охраны труда, промышленной безопаснос​ти и экологии, ориентированная на передовой опыт деятельности в этой области и международные стандарты.

В рамках этой системы ведется подготовка и переподготовка специалистов по четырем направлениям:

· специальности 280102.65 «Безопасность технологических про​цессов и производств» с присвоением квалификации «инженер»;

· специальности 080502.65 «Менеджмент организации», специа​лизация «Трудоохранный менеджмент» с присвоением квалифика​ции «мен дополнительное профессиональное образование по программе .«Менеджмент охраны труда» с присвоением дополнительной квали​фикации «менеджер по охране труда»;

· дополнительное профессиональное образование по программе «Охрана труда» с предоставлением права на ведение профессио​нальной деятельности в сфере охраны труда.

Особенностью этих видов подготовки и переподготовки специ​алистов является включение в программы таких новых дисциплин, как «система управления безопасностью», «аудит систем управ​ления безопасностью», «анализ и управление производственными рисками», «информационные технологии обучения по вопросам бе​зопасности» и другие, овладение которыми помогает специалистам создавать новую культуру охраны труда в организациях.

Подготовка специалистов ведется по очной, заочной и дистанци​онной системам, что позволяет предоставить современные образо​вательные услуги широкому кругу специалистов в области безопас​ности труда.

В условиях глобализации экономики, в рамках вступления Рос​сии в ВТО это позволит планово и системно осуществить переход российских организаций на международные стандарты, перейти от технических рекомендаций к системному подходу, который преду​сматривает наличие эффективной системы управления и создания развитой культуры охраны труда.

